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1. Introduccion

Algebrista y sangrador

Los barberos castellanos del
siglo XVI se dedicaban, ademas
de afeitar, a hacer sangrias y a
restaurar huesos rotos. La
palabra “restaurar” proviene del
término arabe al-jabr, y es por
ello que en la puerta de las
barberias era habitual encontrar
la inscripcion de ALGEBRISTA Y
SANGRADOR, siendo hoy dia el
término de algebrista el que
utilizamos para denominar al
matematico que se ocupa de
polinomios y ecuaciones.
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1.1. Ecuaciones de primer grado 3:| A\

A

Una ecuacion se llama de primer grado si se puede expresar como una igualdad entre polinomios de
grado 1:

az+b=0; a%0=> $=_Tb

Primero vamos resolver una ecuacion de primer grado sencilla por ejemplo:

4x-3=T+2x

Lo primero que tenemos que conseguir es una ecuacion equivalente que tenga agrupados todos los
términos con x a un lado de la igualdad y al otro solo las constantes.

Para agruparlos hay que cambiar términos de posicion, para ello hay que tener en cuenta que los
términos que estén sumando a un lado de la igualdad pasan al otro lado restando, y al revés,
aquellos que estén restado pasan al lado opuesto sumando. A este proceso se le llama aplicar la
regla de la suma.

4x-2x=T7+3

Operamos para que nos quede una ecuacién mas sencilla:

2z =10

Y por ultimo, como para resolver la ecuacidon tenemos que dejar la incdégnita despejada, el 2 que
multiplica a la x a la izquierda pasa a la derecha dividiendo. A este proceso se le llama aplicar la
regla del producto.

10
T=7

De forma que la soluciéon de la ecuacion queda:
=05

Ahora resolvamos una ecuacién de primer grado un poco mas dificil, con paréntesis y
denominadores:

2x—3) z45 _ 24z 5(=+1)

4 3 7 6 12

En primer lugar calculamos el m.c.m (4, 3, 6, 12)=12 y multiplicamos cada una de las fracciones por
este niUmero:

2+ 5(z+1)

2(.’.1’.‘—3) r+5
‘ 5 12713

12 =5~ -12.53

=12.

De esta forma quedaria:

3-2:(z—3)—4-(z+5) = 2-(2+2)—5-(z+1)

Multiplicamos y quitamos los parétesis:

6r—18—4rx-20=4+42zx-5x-5
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Agrupamos a un lado todos los términos que tengan x y al otro el resto de términos, teniendo en
cuenta que los términos que cambian de lugar respecto al igual cambian de signo:

br—4r—2x+5xr=4-5+4+18+420

Por ultimo operamos y despejamos la x:

5x=37=>x=%7

Reflexiorna

Tu turno. Resuelve la siguiente ecuacién:

..................................................................................................................................................
'

6-(x—1)+3-(:r:—2)—2-(x—3) =6-0
6r—643x—-6—-2x4+6=0

6r+3x—2x=64+6-6

Corprueba o gpreraic/o

Resuelve
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W Quyciciivia

X=2

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Solution

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto

Indica la solucion de la siguiente ecuacion

— ox-+2 3z+18 1

~J
(Yo

Solution

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto

..................................................................................................................................................
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2. Ecuaciones polindomicas

Irpoortante

o))
ey

@ Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones formadas por letras,
llamadas incégnitas, y nimeros relacionados por operaciones aritméticas.

@ Una ecuacion polindmica es aquella en la que Unicamente interviene polinomios.
Su grado es el maximo grado de los polindmios que la determinan.

hace que se convierta en una igualdad verdadera.

@ El objetivo principal que nos planteamos cuando tenemos una ecuacion es
cualquier conjunto de valores de las incognitas que al sustituirlo en la ecuacion

resolverla, es decir, encontrar la o las soluciones. La solucidén de una ecuacién es

@ Por Ultimo, indicar que dos ecuaciones son equivalentes si tienen la misma

solucidon. A la hora de resolver distintos tipos de ecuaciones iremos consiguiendo

ecuaciones equivalentes mas sencillas hasta dejar totalmente despejada la
incdgnita que queremos averiguar.

Unica incognita.

@ Las ecuaciones que presentaremos en este tema seran ecuaciones con una
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2.1. Ecuaciones polindmicas de grado superior

124 I ’/‘\\
a dos -
1 e
/rrporiante
Antes de explicar como se resuelven ecuaciones de este tipo, recuerda que la division
por el método de Ruffini ha sido explicada en el tema anterior.
Las ecuaciones polindmicas son de la forma P(x)=0 donde P(x)
representa un polinomio de cualquier grado. Teniendo en cuenta esto, 1 -2 -1 2
las soluciones de la ecuacion coinciden con las raices del polinomio. Por
tanto, para resolver la ecuacion se factoriza el polinomio y se calculan
sus raices. 1 1 -1 -2
Veamos, por ejemplo, la siguiente ecuacién: 1-1-2 0
£3-92x2—242=0
-1 -1 2
) ) 1-2 0
Las posibles raices enteras del polinomio coincidian con los divisores del
término independiente, por tanto aplicamos la regla de ruffini probando
con los divisores del 2: 1, -1, 2y -2 pl y)
De esta forma las raices que salen son 1, -1 y 2 que son las soluciones 10
de la ecuacion de partida.
_,-'-"_'-F'_FH‘
/rpoortance
En ecuaciones como la anterior no es necesario aplicar Ruffini hasta encontrar las tres
raices.
Cuando aplicamos Ruffini y llegamos a un polinomio de 2.9 grado como cociente, lo
transformamos en ecuacion de segundo grado que podemos resolver y obtener las
dos soluciones restantes.

En el ejemplo anterior:

3-2zx2—z42=0

Aplicamos Ruffini y encontramos la primera solucién que seria 1:
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-2 -k 2

1 1 -1 -2
1-1-20

El cociente resultante de dicha divisién seria la ecuacién de 2.9 grado x2-x-2=0, de manera que si
resolvemos esta ecuacion obtenemos de forma sencilla las otras dos soluciones:

_—(=DEV(D—41(-2) 14VTFB 145 143 _43_4_,  _1=8_-2_ ,
"= 21 ==& — 8 & T3 3 =4 8

Rellexiona

Resuelve las siguientes ecuaciones:
1. £34322-4x-12=0
2. £4-623-11224962-80=0

IMostrar retroalimentacion|

1. Aplicando Ruffini obtenemos que las soluciones son 2, -2y -3

1 3 -4 12
2 2 10 12
15 6 0
2l 26
1 3 0
-3 -3
1 0

2. Aplicando Ruffini las soluciones de la ecuacién son 1, 4, -4y 5
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1 1 -5-16 80
1-5-16 8 0

4l a4 -4 80

1130 0
4| -4 20
1-5 0
51 s
10

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Corprueba o gpreraiclo

Sefiala las soluciones de la siguiente ecuacidon: 6x3+x2-26x-21=0

Solution

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto
5. Correcto
6. Incorrecto

..................................................................................................................................................
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.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Solution

1. Correcto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Correcto
5. Correcto
6. Incorrecto
7. Incorrecto
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2.2. Ecuaciones de segundo grado ;), PR

Si una ecuacién polinémica se puede reducir a la forma ax?+bx+c=0 se denomina de segundo
grado o cuadratica.

Este tipo de ecuacién puede tener dos, una o ninguna solucién real y para resolverla se utiliza la
formula:

_ —btVb2—4-arc
T = 2a

Por ejemplo si queremos resolver la ecuacién x2-5x+6=0, tenemos en cuenta que a=1, b=-5y c=6,
asi aplicando la férmula nos quedaria:

o 52V52—416 _5+/25-04 _ 5+l
= 21 ="3 = 3

De manera que las soluciones serian:

Si la expresidon resultante es de la forma ax?+bx=0 o ax?+c=0 se les denomina
ecuaciones de segundo grado incompletas.

Ademas las soluciones en cada uno de los casos son:

Ecuacion imcompleta |Soluciones

azl+br =0 z=0, if?z:—g

az?+c=0 c=+/-%

Ambas ecuaciones se pueden resolver aplicando la férmula general, en el primer caso sustituyendo
c=0 y en el segundo caso sustituyendo b=0.

Sin embargo, se pueden resolver de una forma mas sencilla de la que obtenemos también las
soluciones anteriores.

@ Si tenemos la expresidén ax?2+bx=0, como todos los términos de la izquierda contienen a la x

se extrae esta como factor comun: x-(ax+b)=0, es decir, tenemos el producto de dos factores
igualado a cero. Eso significa que uno de los dos debe valer cero.

@ Si es el primero obtenemos la primera solucion x=0.
@ Si es el segundo, tendriamos que ax+b=0 que es una ecuacién de primer grado bastante

sencilla de resolver y queda = =7 .
Conclusidn las soluciones serian:
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@ Sitenemos la expresién ax2+c=0 en primer lugar despejamos la x2:
c
ari=c = 2= —a

A continuacién aplicamos raiz cuadrada a ambos lados de la igualdad obteniendo las dos
soluciones una positiva y la otra negativa:

Resolvamos una ecuacion de cada uno de los tipos anteriore.

En primer lugar vamos a resolver una ecuacion de segundo grado sin término independiente, por
ejemplo:

3x2—6x =0

Como indicabamos anteriormente lo primero que hacemos es sacar factor comun x:

z-(3z-6)=0

Tenemos pues el producto de dos términos igualado a cero, esto quiere decir que uno de los dos
tiene que ser igual a cero. Si es el primero obtenemos la primera soluciéon x1=0 y si es el segundo
obtenemos una ecuacion de primer grado, al resolverla obtenemos la segunda solucién:

35-6=0=3r=6=r=5=z,=2

Resolvamos una ecuacion de segundo grado incompleta sin el término lineal, por ejemplo:

41264 =0

En primer lugar despejamos la x2:

4r2=64= 2= 22-16

Para despejar la x aplicamos la raiz cuadrada a los dos términos de la igualdad quedandonos:

r=4+V16=>zr =44 $=i\/—_§

Reflexions

Resuelve las siguientes ecuaciones:
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IMostrar retroalimentacion|

(= DEV(—4)*—41(=5)  4+VT6F20 4436 416 _46_10_, _4-6_-2_ ,
z 21 =T g =T =73 DT;=Ty SR Eoigy=Tg3 =3 =-

—

z;=0
2_ = ’ - — |
622122 =0= z-(62-12) 0#{6x—12=0=>6$=12=>$2=§=2

4x2—9=0=>4z2=9=>x2=%=>x=:i:\/g=:t%

..................................................................................................................................................

Corprueba o gpreraic/o

—7x2-28z=0
r=1
B g0
B geo T

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Solution

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Incorrecto
4. Correcto

..................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

..................................................................................................................................................
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.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Solution

1. Correcto
2. Correcto
3. Incorrecto
4. Incorrecto

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

r=12
r=-2

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

 Solution

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto

..................................................................................................................................................
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2.3. Ecuaciones bicuadradas

Las ecuaciones bicuadradas son de la forma:

grado.

o))
g
=

axd+bx24¢c=0

El método de resolucion de este tipo de ecuaciones se fundamenta en el de la ecuacion de segundo
Veamos un ejemplo. Resolvamos la ecuacion:

la expresion:

z%4-102249=0

t2-10t49=0

En primer lugar aplicamos lo que se llama "cambio de variable", utilizando el cambio t=x2 quedaria

¢ 10::/100—36 _
= ; =

2

ya que x*=(x2)2=t2, esta ecuacidn ya es de segundo grado y la resolvemos como tal:

10464 _ 1048 _

=3
2 T |tp=1
A continuacion deshacemos el cambio quedando:
i=9 =2 22=9 = £=14f=43: 1=1 =5 2i=1 = z=11=141
Por tanto las soluciones son 4: x=-3, -1, 1y 3.

Relflexiona

Intentalo tu ahora:

£%4-1322436=0

IMostrar retroalimentacion|

| Si hacemos el el cambio de variable t=x2

i

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

_ 13+/169—144 13475 1345
= > - =

2
Si lo deshacemos ahora,

t1=9
2 T |ipg=4
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Corprueba o Jrreraiclo

¢Cuales son las raices de este polinomio?

z%-3x2-4=0

© =4l z=22
® x=3

O =42

© =4l z=14

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

| Solution

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
4. Incorrecto
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3. Ecuaciones irracionales iacdh A

En el tema anterior se han visto ecuaciones cuyos términos estaban relacionados entre si por alguna
de las cuatro operaciones aritméticas basicas (suma, resta, multiplicacién y divisiéon). En este
apartado vamos a ver aquellas ecuaciones que presentan, aparte de las operaciones mencionadas
anteriormente, la incdgnita elevada a un exponente fraccionario.

Fotografia de geralt en Pixabay. Licencia, CCO

I/npoortarnte —

Se dice que una ecuacion es irracional cuando la incognita figura dentro de algun
radical.

En este apartado solo veremos casos en que los radicales son cuadraticos. Este tipo de ecuaciones se
resuelven de la siguiente forma:

1. Se despeja una de las raices.
2. Se eleva al cuadrado ambos miembros.

Los pasos 1. y 2. se repiten tantas veces como haga falta, hasta obtener una ecuaciéon que no sea
irracional. Resuelta ésta, es imprescindible comprobar los resultados obtenidos, pues al elevar
al cuadrado los miembros de una ecuacion, pueden introducirse soluciones extrafnas.

Como muestra de lo que puede suceder si los dos miembros de una ecuaciéon son elevados al
cuadrado, veamos los siguientes ejemplos:

Ejemplo 1
x-1=2

Esta ecuacion tiene una Unica solucidon: x=3.
Elevando al cuadrado sus miembros:

(x—1)% =22

T2-2x+4+1=4

2-22-3=0

e 2:&:\/§+1'_2 . ;:1 =3
2=—1
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Hemos introducido la solucion extrafia x=-1.
La razon estriba en que también al elevar al
cuadrado los miembros de la ecuacion
x-1=-2 (cuya Unica solucion es x=-1) se

obtiene, después de simplificar,
z2-22-3=0.

Ejemplo 2

x-3=0

Esta ecuacion tiene una Unica solucion: x=3.
Elevando al cuadrado sus miembros:

(z—3)2=0
£2—6x4+9=0

_ 6+£V36—36
= D) =3

Esta vez no se ha introducido ninguna
solucidn extrafia.

En el siguiente video puedes ver la forma de
resolver una ecuacion irracional.

o L3y -t R

Fotografia de laurentvalentinjospiO en Pixabay. Licencia, CCO

Ej/ercic/io resuelto

Resolver la ecuacién z4+vE—6=0.
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 sHT—6=0

Despejamos ¢z VY a continuacion elevamos ambos miembros al cuadrado.
VZ=60-zx

- (v@)2=(6-z)?

- z=36-120+z2 |
| Simplificando la ultima ecuacién, resulta: z2—13x2+436 =0 cuyas raices son |
T =9y 5p=4 |
Comprobemos los resultados:

£ =3

. 9+V3-6=6

Luego ¥1 = 9 ho es solucion de la ecuacion.

| zp=4

4+V3-6=0

iLuego T1= 4 es solucién de la ecuacion.

..................................................................................................................................................

E/ercic/io reswuelto

Resuelve la ecuacién y comprueba las soluciones: z+vVr—4 =24 .

Nota: En este ejercicio se utilizaran conocimientos basicos relacionados con la
resolucién de ecuaciones.

IMostrar retroalimentacion|

VT —4=24
(Vz=2) = (24—x)?

. £—4=12-48x+4576

. £2-492+580=0

i Las soluciones de la ecuacion de segundo grado de arriba son:
. £;=29, £,=20
Comprobamos ambas soluciones:
;=29

| 29+V29-4:£24

Tq=20

| 204v20—4 =24

Solucion =20

..................................................................................................................................................
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Ej/ercricrio resuelto

Resolver la ecuacién: y2z+3—Vzr—-2=2.

IMostrar retroalimentacion|

V2rF3—Vz—2=2

Despejamos /2z+3 Yy a continuacién elevamos ambos miembros al cuadrado.
VAT F3=2+4Vz—3

- (vZz3)? = (24vz—2)?

- 2z43=444Vz-2+42-2

z4+1=4Vz-2

EVoIvemos a elevar al cuadrado los dos miembros de la igualdad de arriba.
 4Az-2=z+]

- (4vz=2)? = (z+1)?

- 16(r—2) = z2+22+1

ESimpIifacando la Gltima ecuacién resulta: £2—142433 =0 cuyas raices son

Comprobemos los resultados.
V2TI3-VII—2=2

i Luego 1= 11 es solucion de la ecuacion.

 V2313-V3—2=2

i Luego T9 es solucién de la ecuacion.

| Esta ecuacion tiene dos soluciones: T1= 11 | zg=3

En este enlace puedes encontrar mas ejercicios resueltos con los que puedes practicar.
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4. Ecuaciones exponenciales y logaritmicas i N | //‘\\

Para la resolucidon de las ecuaciones tanto exponenciales como logaritmicas es basico recordar las
propiedades de las potencias y de los logaritmos.

Inpoortante —

Las principales propiedades de las potencias son:

1. gh.gMm—=gntm

(an)m —gn'm

w

anp" = (a-b)n

5. a=b" =(a=b)"

B

P—

I/npoortarnte —

Recuerda la definicion de logaritmo

logasz & ab= N; siendo a>0, a;él y N>0

y sus principales propiedades

1, log (M-N)=log M+log N
;. log (M-+N)=log M—log N

3 logaMn = n-logaM

Para resolver las ecuaciones logaritmicas también hay que tener en cuenta:

logaN:logaM & N=M
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4.1. Ecuaciones exponenciales 3¢| Zae)

A
Las ecuaciones exponenciales son aquellas en las que la incognita aparece en el exponente, para
resolverlas se aplican las propiedades de las potencias o un cambio de variable hasta llegar a una
ecuacion de la forma aX=b. Esta se resolverd bien directamente (si b se puede poner como una
potencia de base a, igualando los exponentes), bien tomando logaritmos.

Veamos distintos tipos de ecuaciones exponenciales y ejmplos de como resolverlas:

@ El tipo mas sencillo es de la forma aX=b donde a y b se pueden poner como potencias con la
misma base, por ejemplo:

27 =512=22" =292 =9

@ No tan evidente resulta cuando en la ecuacion aX=b a y b no se pueden poner como potencias

de la misma base. En este caso aplicamos la definicion de logaritmo como mostramos en el
ejemplo siguiente:

3% — 95 Aplicando la definicién de logaritmo quedaria que T = 108325

© Si la expresion exponencial va acompafiada de un factor de la forma: c-aX=b despejamos
aX=b/c y resolvemos la ecuacion resultante como alguno de los casos anteriores. Por ejemplo:

5-47=80 = 4°=% = 4"=16 5 47=42 5 =2

Por Ultimo veamos una un poco mas compleja:

(2$+5)£:2ls = 2T =96 5 95M55 296 o £2i50=6 = £245246=0 2 z,=-; 1y=-3

Relflexionsa

Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 4.37r—12 -3¢

4.3 r— 5 —_
b) (g)Bx 9:(4)2:1: 1

3x3+16
c) gl¥its

IMostrar retroalimentacion|
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b)
(%)3%9 - (2)21—1 5 (%)31—9 - [(%)—1]23:—1 5 (%)33:—9 - (%)—2I+1 =35-9=-0z+1235c=1025=2

¢ 3+16 3+16 3416
ar 3= 3_drd_
gt =12 iyt =3 2 gz = 002 37 AT =305 084004041620

Por tanto, la ecuacion resultante es una ecuacién polinédmica de tercer grado que
: se resuelve aplicando la regla de Ruffini y da como soluciones x1=2, xp=-2y x3=4

Cuando en la ecuacion aparecen varios términos exponenciales sumando o restando tenemos que
recurrir al cambio de variable. Para ver mas claro este tipo de ecuacién resolvamos algunos
ejemplos:

3r+245.37+1 —9.37—-117

Primero trabajamos con las propiedades de las potencias para que la Unica expresion exponencial
gue aparezca sea 3% :

B 1
3%.3245.3%.3= 9-3’—1 +7 = 93541535 =3.3%47

Para que resulte mas sencillo trabajar con la anterior expresién hacemos el cambio de variable t=3%,
de manera que la expresién quedaria:

St+15t =3t4+7

Que no es mas que una ecuacién polindmica de primer grado muy sencilla de resolver:

_ _7 _1 _a—1
=7 = t=47 = t=3 = t=3

Una vez resuelta, se deshace el cambio de variable y calculamos el valor de x:
T -
3¥=3"1 2 z=-1

Veamos otro ejemplo:

25% +5=30-57"1

Trabajamos igual que con la ecuacién anterior, aunque en este caso hay que tener en cuenta que las
exponenciales no tienen la misma base. Lo que hacemos es sustituir 25 por 52 y dejar todo en
funcion de 5% :

(52)° +5=30% = (5%)2+5 =657

Hacemos el cambio de variable t=5%X y resolvemos la ecuaciéon de seqgundo grado resultante:
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1245 =6t=>t2-6t45=0=2¢;=1; tn=5

Deshaciendo el cambio quedaria:

55 =1=25"=50=22=0;5"=5=235" =5l =1

Corprueba o gprreraiclo

Indica la solucidn de la siguiente ecuacion: 25"""1—|-5-2-’17‘|'2 = 24‘—1-|-43

x=1
8 e
7 o
B

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

Solution

1. Correcto

2. Incorrecto
3. Incorrecto
4. Incorrecto

..................................................................................................................................................

Sefala z las soluciones de la siguiente ecuacion:
37+149%12=2.327_37+2 415

x=0

x=1

xX=2

x=3

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Solution

1. Incorrecto
2. Correcto
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Reflexiona

Intenta resolver esta ecuacion que te proponemos:

27%-13.9% = —13-37+1 497

IMostrar retroalimentacion|

..................................................................................................................................................

Pasamos todas las expresiones exponenciales a base 3:

(3371330 =-1335 427 5 (37)P-13.(3%) = -13.337427 2 (37)P-13.(3%) =393 27

i Cambiamos 3% por t y obtenemos una ecuacion de tercer grado:

$3-13¢2 = —-39¢t+27 = t3—-13¢2439t—27 =0

i Aplicamos Ruffini a la nueva ecuacién:

EPor tanto las soluciones para t serian: t{=1, t=3 y t3=9. Deshaciendo el cambio§
| obtenemos: :

3=1 = 3°=30 3 z=0
37=3 = 3"=31 = =1
37=9 = 3¥=32 = =2

..................................................................................................................................................
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4.2. Ecuaciones logaritmicas el ) AR

A

Las ecuaciones logaritmicas son aquellas en las que la incognita aparece en el argumento o en la
base del logaritmo. Para resolverlas habrd que aplicar la definicién y las propiedades de los
logaritmos y pasarla a una expresion algebraica.

Cuando resolvemos esta ecuacion hay que comprobar si las soluciones obtenidas sirven en la
ecuacion logaritmica ya que la base de un logaritmo puede ser cualquier nUmero positivo menos el 1
y el argumeto tiene que ser un nimero positivo.

Veamos algunos ejemplos:

e log 16=4 , para resolver esta ecuacion tan sélo hay que aplicar la definicién de logaritmo

Yy hos queda: ;r;4—16:>;c— \/_ 92 . En realidad -2 también seria solucion de la ecuacion
algebraica pero por definicidon la base de un logaritmo no puede ser un nimero negativo.

o 2log(z—1)-log(2z-3)= log(% l)

Primero aplicamos las propiedades de los logaritmos hasta quedarnos a ambos lados de la igualdad
con un sélo logaritmo:

log[(:c 1)2] —log(2z— 3)—log(2x 1) =% log[(;rx_ f]:log(zx;l)

De esta forma, los argumentos son iguales por lo que queda la ecuacion:

_ 132
=21 o @1P3=(0s-)0-3) =

= (22-2241)3=422-22-62+3 =
= 322-6x4+3=422-8z2z4+3 = —z242x=0

Las soluciones de esta ecuacidn son x=0 y x=2. x=0 no puede ser solucion de la ecuacion
logaritmica porque cuando sustituimos en la expresion log(x-1) el argumento saldria negativo, x=2
no da problemas en ninguno de los tres logaritmos, por tanto la solucién de la ecuacién es x=2.

e In(z+2)+In(z—2) = 2In2+1In3+In(z-3)
Primero hay que indicar que la base del logaritmo no influye en la resolucién de la ecuacién, por

tanto comenzamos aplicando las propiedades de los logaritmos para agruparlos a ambos lados de la
igualdad:

0] e+ (e-2)] = In(2%) +1n(3-(-3) =
= ln(x2—4):ln[4-(3x—9)] =
= In(z2-4)=1n(122-36)

Igualamos los argumentos y resolvelmos la ecuacion resultante:

r2-4=122-36 = z£2-122432=0

Las soluciones de esta ecuacion son x1=4 y x>=8. Ambas soluciones son validas para la ecuacion
logaritmica de partida.
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Corprueba o gpreraic/o

Resuelve e indica la solucidn de la siguiente ecuacion: 2logx=log(-12x-16)-log2

X=-2
No tiene solucidn
X=-4

..................................................................................................................................................

Correcto Tanto -2 como -4 son soluciones de la ecuacién algebraica pero aI
sustltmrlas en logx dejan el argumento negativo.

i Solution

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
4. Incorrecto

Sefiala la solucion de la siguiente ecuacion: 2In(x-3)=Inx+In(4x-20)-2In2
®© x=-9
Y x=4
© x=9
“ No tiene solucién.

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................

| Solution

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
4. Incorrecto

(i

Reflexiorna
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%log(x—l) =log(z—3)

IMostrar retroalimentacion|

i Si empezamos a aplicar las propiedades de los logaritmos tendriamos que'!
i introducir la fraccion como exponente en el primer logaritmo y después resolver !
i una ecuacion con radicales, es mas sencillo si multiplicamos a ambos lados de la
iigualdad por 2 y desaparece el problema de la fraccion: ’

log(z—1) =2log(z—3) = log(z-1)=log[(z-3)?] =
= z-1=(z-3)? = z-1=22-62+9 = 0=x2-Tz+10

i Ecuacion de segundo grado cuyas soluciones son: x1=2, X2=5.

En este caso, solo una de las soluciones (x2=5) es también solucién de la ecuacion
i logaritmica porque al sustituirla en los logaritmos sus argumento quedan positivos. |

La solucion xy=2 debemos desecharla por que al sustituirla en log(x-3), el
argumento sale negativo. '
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5. Ejercicios resueltos de pruebas de acceso

. Y I 77N\
anteriores ~

A

o))

Para finalizar este tema, vamos a resolver los ejercicios que se han preguntado sobre el mismo en
examenes de la PAU en cursos anteriores.

Es recomendable que antes de mirar la solucidn, los intentes previamente, por si no hubieran salido
del todo correctos, aprender del error y coger practica.

Ejercic/o reswuelto

Prueba de Acceso a Grados para Mayores de 25 aifos - Afio 2011

Resuelvla la ecuacion, donde In indica el logarimto neperiano
Inz—5in(3-x)=In2

Nota: En este ejercicio se utilizardn conocimientos basicos relacionados con la
resolucion de ecuaciones logaritmicas.

IMostrar retroalimentacion|

Inx— +In(3-x)=mh2; IH(L> =2

¥3-—x
X . -
— =2 x=233-x
43 —x

2
x=2#3-x; x*= (2%;’3—:{)
x?=4(3 —x); x*+4x—-12 =0, La soluciénes: 2,—6

Comprobamos las dos soluciones en
la ecuacion original.

In2 - %111(3 —2) =In2 < — —Para x=2 se cumple la igualdad.

In(-6) — +n(3+6) = In(-6) < ——En este caso la
igualdad no puede cumplirse ya que no existe el

logaritmo de un numero negativo. De ahi que la solucién
sea x=2.
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Ejercicio reswuelto

Prueba de Acceso a Grados para Mayores de 25 aios - Aiho 2007

log 32=-32
Calcule el valor de x sabiendo que *99 24 = —3

Nota: En este ejercicio se utilizardn conocimientos basicos relacionados con la
resolucién de ecuaciones logaritmicas.

IMostrar retroalimentacion|

..................................................................................................................................................

E/ercic/io reswuelto

Prueba de Acceso a Grados para Mayores de 25 afos - Aiio 2014
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ISOUIULIVUIT UT cLuaLlulics.

IMostrar retroalimentacion|

..................................................................................................................................................

Fx—4 =24 —x

(=3 = (4-x)°

x—4 =x2—48x + 576

x*— 49x + 580 = 0, posibles soluciones: 29,20
Comprobamos ambas soluciones:

X1 =29

29+ 329 -4 =24

X1 =20

20+ 320-4 =24

Solucion : x=20

..................................................................................................................................................

Ejercic/o reswuelto

Prueba de Acceso a Grados para Mayores de 25 aiios - Ailo 2008

Calcule todas las soluciones de la ecuacion 210937—109(33—16):2 donde logx
representa el logaritmo en base 10 de x

Nota: En este ejercicio se utilizardn conocimientos bdasicos relacionados con la
resolucién de ecuaciones logaritmicas.

IMostrar retroalimentacion|
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log 1px* ~log p(x — 16) = 2

2
log o =15 =2

1
X = 102

x*— 100x + 1600 = 0, Soluciones : 80,20
Comprobamos ambas soluciones:

X1 = a0

2log 80 —log (80 —16) =2

X2 = 20

2log ;20 —log ,(20-16) =2

Las soluciones 80,20 son validas .

..................................................................................................................................................
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